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Exercitium V. 1. (a) Use a nominative or an accusative ending as needed: Est/ sunt need a 
nominative; action verbs need accusative.  (b) Select M, F, or N.  (c) Decide sing. or pl.  You 
have to think about THREE things at once here.  This is a VERY important exercise!  
 
 
Masc.  S    Pl 1. Mēdus serv_us_ Iūliī est. 

Nom    us   ī  2. Iūlius Mēd_um_ serv_um  su_um_ vocat. 

Acc  um  ōs 3. In familiā Iūliī sunt mult_ī_ serv_ī_. 

   4. Iūlius mult_ōs_ serv_ōs_ habet. 

Fem.     S    Pl 5. Dēlia ancill_a__ Aemiliae est. 

Nom   a    ae 6. Aemilia Dēli_am_ ancill_am_ su_am_ vocat. 

Acc   am  ās 7. In familiā mult_ae_ ancill_ae_ sunt. 

   8. Aemilia mult_ās_ ancill_ās_ habet. 

Neut      S  Pl 9. Iūlius Mārc_um_ fīli_um_ su_um_videt. 

Nom    um  a 10. Mārc_us_ fīli_us_ eius est. 

Acc    um  a 11. Mārc_us_ et Quīnt_us_ fīli_ī__ eius sunt. 

   12. Iūlius nōn ūn_um_ fīli_um_, sed du_ōs_ fīli_ōs_ habet. 

   13. Iūlius Mārc_um_ et Quīnt_um_ fīli_ōs_ su_ōs_ videt. (1+1=2) 

   14. Iūlia fīli_a_ Iūliī est. 

   15. Iūlius nōn du_ās_ fīli_ās , sed ūn_am_ fīli_am_ habet. 

   16. Iūlius pecūni_am_ su_am_ numerat. (“money” is always sing.) 

   17. In crumēnā eius decem numm_ī__ sunt. 

   18. Iūlius numm_ōs_ su_ōs_ numerat. 

   19. Iūlius decem numm_ōs_ in crumēnā habet. 

   20. Iūlius ūn_um_ numm_um_ in crumēnā Dāvī pōnit. 

   21. Iam ūn_us_ numm_us_ in crumēnā Dāvī est. 

   22. Dāvus ūn_um_ numm_um_ habet: Iūlius novem numm_ōs_habet. 

   23.  Bacul_um_ Iūliī in mēnsā est.  Mēdus bacul_um_ Iūliī videt. 

   24. In hortō mult_ae_ rōs_ae_ et  mult_a__ līli_a__ sunt. 

25. Iūlius mult_ās_ rōs_ās_ et mult_a_ līli_a_ in hortō suō habet.  

         20%   12X     
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Exercitium V. 7.  Use the appropriate fact or order form, singular or plural, being careful about 
what conjugation each verb is. This is a VERY important exercise! 
 
FACT 
-at  -ant   1. Aemilia Iūliam vocat: "Ven_ī__, Iūlia!"  Iūlia ven_i t_. 

-et  -ent  2. Aemilia puerōs vocat: "Ven_ī te , puerī!"  Puerī ven iunt_. 

-it   -unt  3. Iūlia ab Aemiliā discēd_i t_.  Puerī nōn discēd_unt_. 

-it   -iunt  4. Aemilia imper_at_: "Iūliam voc_ā te_,  puerī!" 

ORDER   5. Puerī Iūliam voc_ant_. “Iūlia, Ven_ī_!”  Iūlia nōn ven_i t__. 

“-ā!” “-āte!” 6. Iūlia puerōs voc__at_: “Mārce et Quīnte!  Ven_ī te_!” 

“-ē!” ** “-ēte!”   7. Puerī Iūliam aud_iunt_ neque ab Aemiliā discēd_unt_. 

“-e!” “-ite!”  8. Iūlia ven_i t_.  Iūlia: "Vid_ē__, māter!  Vid_ē te , puerī!" 

“-ī!” “-īte!”**    9. Puerī rōsās vid_ent .  Aemilia: "Ecce puella pulchra...." 

      10. Verba Aemiliae Iūliam dēlect_ant_.   (1 verbum, 2 verba) 

   11. Iūlia: "Aud_ī te_, Mārce et Quīnte!” 

   12. Mārcus: “Māter nāsūm tuum foedum nōn vid_et_.” 

   13. Iūlia plōr_at_.  Mārcus rīd_et_.  Aemilia: “Tac_ē__, Mārce!” 

   14. Mārcus et Quīntus rīd_ent_. 

   15. Aemilia: “Tac_ē te_, puerī!”  Puerī tac_ent_.  

   16. Iūlia: “Sūm_e__ rōsās, māter, eāsque in aquā pōn_e_!" 

   17. Aemilia rōsās sūm _i t  .  Iūlia cum ūnā rōsā discēd_i t_. 

   18. Aemilia: "Discēd_i te_, puerī!  Sūm_i te  rōsās eāsque in aquā pōn_i te_!" 

   19. Puerī rōsās sūm_unt , discēdunt_, et rōsās in aquā pōn_unt . 
           MAX 8X 
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Exercitium VI. 3.  Distinguish between Abl. and Acc. prepositions; use appropriate Abl. or Acc. 
endings; watch out for M,F,N,Sing., Pl. 

ACC 
ad  

ante  

post  

inter  

prope 

 

ABL 

ab, ā      

ex  

in  

cum  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

um  ōs  

am  ās 

um  a  

 

 

 

 

ō    īs   

ā    īs 

 ō   īs 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. Via Appia est inter Rōm AM  et Brundisi UM. 

2. Inter oppid A      Italiae sunt viae.  (More than one!) 

3. Tusculum prope Rōm AM    est. 

4. Vīlla Iūliī prope oppid UM     Tuscul UM    est.  

5. Inter oppid UM     et vīll AM     nōn longa via est. 

6. Iūlius ab oppid ō     Tuscul ō     ad vīll AM     su AM     it. 

7. Dominus in sell Ā      est inter du ŌS     serv ŌS. 

8. Ursus ante domin um      est; Dāvus post e um     est. 

9. Sȳrus et Lēander post sell AM  ambulant. 

10. Iūlius nōn ā vīll Ā      venit, sed ad vīll AM     it. 

11. Iūlius ab oppid ō     venit neque ad oppid um     it. 

12. Oppidum est post Iūli um     vīlla ante e um     est. 

13. Quattuor servī cum domin ō     sunt. 

14. Servī ā domin ō     nōn discēdunt. 

15. Mēdus nōn est cum Iūli ō     

16. Puerī cum Aemili Ā      sunt neque ab e Ā      discēdunt. 

17. Iūlia ad Aemili AM     venit cum quīnque rōs īs. 

18. Unde venit Iūlia?  Ex hort ō     venit. 

19. In ātri ō      puerī aquam ex impluvi ō       sūmunt. 

MAX 20%  7x



Exercitium VI. 5.  Use the correct endings to say IN, TO, or FROM a TOWN. 
 
Quō?   um, am 1. Quō it Mēdus?  Mēdus Rōm_AM_ it. 

Unde? ō,    ā  2. Unde venit Cornēlius?  Cornēlius Rōm_Ā__ venit. 

Ubi?     ī,    ae 3. Quō it Cornēlius?  Cornēlius Tuscul_UM_ it. 

   4. Unde venit Mēdus?  Mēdus Tuscul_ō_ venit. 

   5. Mēdus Tuscul_ō__ Rōm_AM_ it. 

   6. Cornēlius Rōm_Ā__ Tuscul_UM_ it. 

   7. Iūlius Tuscul_ō__ venit et ad vīll_AM_ su_AM_ it. 

   8. Ubi est vīlla Cornēliī?  Vīlla eius Tuscul_ī__ est. 

   9. Cornēlius nōn Rōm_AE__, sed Tuscul_ī__ habitat. 

   10. Est-ne Iūlius Rōm_AE_?  Iūlius Rōm_AE_ nōn est.  20%  3X 

 
Exercitium VI. 6.  Use cum + Abl. and apud + Acc. interchangeably. 

1. cum dominō = apud domin_UM___ 6. apud Iūliam = cum Iūli_Ā____ 

2. cum Aemiliā = apud Aemili_AM___ 7. apud Iūlium = cum Iūli_ō_____ 

3. cum puerīs = apud puer_ŌS   8. apud servōs = cum serv__ĪS__ 

4. cum rōsis = apud rōs_ĀS_______ 9. apud līlia = cum līli__ĪS______ 

5. apud ancillās = cum ancill_ĪS___ 10. cum līlio = apud līli__UM_____    20%  2X 
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Exercitium VI. 7.  Use basic sentence patterns to decide whether a verb must be active or 
passive, and check subject for singular or plural. 

   S PL  1. Sȳrus saccum port_at_____. 
1. at ant  2.  Saccus ā  Sȳrō port_ā tur__. 
   ātur antur  3. Sȳrus et Lēander saccōs port_aNT__. 
   4. Saccī ā  Sȳrō et Lēandrō port_aNTur_. 
2. et    ent  5. Iūlius Aemiliam am_at__ et ab eā  am_ā tur_. 
   ētur entur  6. Iūlius et Aemilia līberōs am_aNT__ et ab eīs am_aNTur__. 
   7. Servus malus dominum tim_et__ neque ā  domino timē tur. 
3.  it     unt  8. Servī malī dominum tim_eNT_ neque ā  dominō tim_eNTur_. 
    itur  untur  9. Quīntus Mārcum vid_et___ neque ab eō  vid_ē tur__. 
   10. Quīntus Mārcum puls_at___ et ab eō  puls_ā tur_. 
4.   it    iunt  11. Quīntus Iūlium voc_at____ neque ab eō  aud_ī tur__. 
     ītur iuntur  12. Puerī Iūliam voc_aNT__ neque ab eā  aud_iuntur_. 
   13. Equus Cornēlium veh_IT___; Cornēlius equō veh_i tur_. 
   14. Servī Iūlium veh_UNT_; Iūlius sellā  veh_i tur_. 
            15. Dominī veh_UNTUR_; servī ambul_ANT__. (Master’s don’t do  
                                16. Aemilia hortō  suō  pulchrō  dēlect_atur___. the carrying,  
                                17. Fēminae rōsīs dēlect_ANTUR_. they are carried) 
   18. Iūlius nummōs in mēnsā pōn_i t__ et numer_at___. 
   19. Nummī  ā  Iūliō in mēnsā pōn_UNTUR_ et numer_ANTUR_. 

20%    7X 
 

Exercitium VII. 10.  Distinguish between theTHING GIVEN (direct object) and the PERSON TO 
WHOM IT IS GIVEN (dative). 

um  ōs  1. Dāvus Iūli_ō_ crumen_am_ dat. 
am  ās 2. Iūlius Dāv_ō__ numm_um_ dat. 
um  a  3. Aemilia Iūli_ō_ bacul_um_ dat. 
  4. Iūlia Aemili_ae_ trēs rōs_ās_ dat. 
ō      īs 5. Cornēlius equ_ō_ aqu_am_ dat. 
ae    īs 6. Mēdus Lȳdi_ae_ ōscul_um_ dat. 
ō      īs 7. Lȳdia Mēd_ō_ ōscul_um_ dat. 
  8. Iūlia Sȳr_ae_ specul_um_ dat. 
  9. Servī Iūli_ō_ sacc_ōs_ dant. 
  10. Iūlius Mārc_ō_ et Quīnt_ō_ duo māl_a__ dat. 
  11. Iūlius fīli_īs_ māl_a_ dat. 
  12. Iūlius quoque serv_īs_ Sȳr_ō_ et Lēandr_ō_ māl_a__ dat. 
  13. Iūlia Iūli_ō_ ōscul_um_ dat. 
  14. Iūlius Iūli_ae_ māl_um_ et pir_um_ dat. 
  15. Iūlius quoque ancill_īs_ Dēli_ae_ et Sȳr_ae_ māl_a__ et pir_a__dat. 
  16. Iūlius līber_īs_ et serv_īs_ et ancill_īs_ māl_a_ et pir_a__ 
    dat, sed Aemili_ae_ ōscul_um_ dat. 20%    9X 


